

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 24 de Enero de 1901

Año XXX. Num. 8301

Las Congregaciones religiosas

EN FRANCIA

París 14.

Hoy ha comenzado en la Cámara de los diputados la discusión del proyecto presentado por el gobierno acerca de la ley sobre asociaciones religiosas.

Las interpelaciones hechas por diversos diputados han marcado las tendencias que cada grupo de la Cámara seguirá en la discusión de la ley sobre asociaciones religiosas, que comenzará hoy.

M. Marcel Sembat, el diputado radical socialista, censuró vivamente en su interpelación la carta dirigida por Leon XIII al arzobispo de París, monseñor Richard, y exigió al gobierno que declarase claramente si vendrá el proyecto a discusión libre de toda ingerencia del Vaticano.

El diputado republicano y ex ministro M. Ribot declaró, en nombre del grupo de republicanos progresistas, que era inadmisibles el lenguaje que acababa de emplear M. Sembat en su interpelación, calificándolo de tener la pretensión de provocar una crisis violenta contra el jefe espiritual de los católicos.

Añadió que es imposible dejar de reconocer la soberanía civil de la ley de asociaciones, pero que también es imposible negar al Papa su derecho de hablar cuando cree que están amenazados los intereses religiosos de la grey católica, encomendada a su guarda por Jesucristo, y pidió al gobierno que reconociese la moderación que existe en la carta de Leon XIII, motivo de la interpretación de M. Sembat.

El presidente del Consejo de ministros, M. Waldeck Rousseau, se levanta y toma la palabra, diciendo que en la carta del Papa, motivo de la discusión, no ha encontrado nada que motive la intervención del gobierno, sin que la carta le haya hecho cambiar en nada de opinión, pues si en 1882 consideraba necesaria la ley sobre asociaciones religiosas, hoy la considera indispensable, por cuya razón la ha hecho punto esencial de su programa de gobierno.

Añadió M. Waldeck Rousseau, que el gobierno obrará con plena independencia, pues no admite la ingerencia del poder extranjero en los asuntos interiores de Francia, y que la ley que espera será pronto votada, constituye parte de la prerrogativa del Estado de ser dueño de su legislación.

Que el gobierno francés aplica y aplicará siempre al Concordato con la Santa Sede el espíritu más amplio.

Estas últimas palabras arrancaron aplausos de los diputados del centro y de la derecha.

Termina su discurso, diciendo que hace suyas las declaraciones hechas en 1894 por M. Casimir Perier, que dijo que el primer deber del gobierno es exigir a los servidores de la Iglesia la obediencia a las leyes, lo mismo que a los demás ciudadanos.

Al terminar su discurso, se reprodujeron los aplausos en el centro y en la izquierda de la Cámara.

M. Ribot, hace una hábil maniobra parlamentaria, recogiendo y aprobando las palabras del presidente del Consejo de ministros, y proponiendo depositar la confianza en el gobierno para la formación del orden del día para la sesión de mañana, hábil proposición encaminada a dividir la mayoría, separándola del grupo socialista.

Se leen cuatro órdenes del día, presentadas por los diputados Sembat, Ribot, La Batut y D'Estournelles.

Todas ellas comienzan aprobando las declaraciones hechas por el gobierno.

Se oyen varias voces, preguntando, cuál es el orden del día que acepta el gobierno de las cuatro presentadas.

M. Waldeck Rousseau sube nuevamente a la tribuna y declara, destruyendo la maniobra de Ribot, la rara fortuna del gobierno, que se encuentra ante la dificultad de escoger una orden del día entre cuatro presentadas, y en todas las cuales se demuestra la confianza en el gobierno.

Dice que el gobierno no da preferencias a ninguna de las cuatro, y que cualquiera que sea la que se vota, demostrará la Cámara que tiene confianza en el gobierno.

Estas palabras son acogidas con grandes aplausos de toda la Cámara.

Se comienza, acto seguido, la votación para la elección del orden del día.

La orden del día de M. Sembat es rechazada por 257 votos contra 249.

Después se rechaza la presentada por M. Ribot, por 287 votos contra 242.

A continuación se vota la orden del día presentada por el diputado republicano el vizconde de La Batut, dividiéndola en dos partes.

La primera parte, en la que se aprueba las declaraciones del gobierno, se adopta por 429 votos contra 95.

En la segunda parte de dicha orden del día, se cuenta con la firmeza del gobierno para asegurar la defensa de los derechos del Estado. La Cámara la aprobó igualmente, por 310 votos contra 92.

Después presentó una adición a la orden del día aprobada, el diputado radical socialista, M. Holtz, pidiendo la separación de la Iglesia del Estado. Fue desechada por 251 votos contra 146.

También ha rechazado la Cámara, por 261 votos contra 246, otra adición propuesta por el diputado revisionista M. De Clagny Gauthier, en la que se pedía que el gobierno hiciese constar que estaba resuelto a mantener el concordato con la Santa Sede.

Finalmente se verifica nueva votación para aprobar la totalidad de la orden del día, quedando adoptada por 310 votos contra 110 la presentada por el vizconde de La Batut.

A juzgar por las impresiones que he recogido en los pasillos y en la sala de

Pasos Perdidos, el resultado de la jornada de hoy ha satisfecho a casi todo el mundo.

La mayoría elogia, así como los diputados socialistas, la habilidad de M. Waldeck Rousseau.

El grupo de los republicanos progresistas se encuentra satisfecho por haber obligado M. Ribot al gobierno a apoyarse en una mayoría de la que ellos constituyen el principal elemento.

Únicamente la derecha de la Cámara se encuentra algo desconcertada.

Los ultraclericales furibundos discuten con el abate Lemire, diputado por Hacoubrouck, que manifestaba su satisfacción por haber afirmado el gobierno que respeta el Concordato con el Vaticano.

La sesión próxima será interesantísima.

NOTICIAS

La rigurosa disposición tomada por De Wet contra tres agentes de la comisión de la paz constituida por los Kitchener tendrá también resonancia en Inglaterra. Habiéndoles hecho prisioneros, el jefe boer los mandó conducir a su campamento cerca de Lindley el 10 del actual. Uno de dichos agentes era inglés. Después de darle latigazos se le fusiló. Los otros dos eran boers. De Wet se contentó con hacerles dar latigazos. Esto es la declaración más clara de guerra a todo trance. El general De Wet consideró que el hecho de pasar un inglés a las tropas en armas para inducirlos a capitular, era propio de un espía, y que debía tratarse como tal al inglés. La agencia Havas comunica sobre este particular el telegrama siguiente:

«Casi todos los periódicos ingleses comentan la noticia de la fusilación de tres agentes de la comisión de la paz y dicen que por eso De Wet queda fuera de la ley y fuera de la humanidad.»

Ninguno de ellos piensa en establecer un paralelo entre este asunto y el de Cordua.

Se recordará, sin duda, que Cordua, de nacionalidad alemana, acusado de conspiración en Joannesburg, fué condenado a muerte por un consejo de guerra inglés y luego fusilado.

Se han unido en matrimonio en Newport (Estados Unidos) M. Alfredo Gwynne Wanderbilt y Miss Elsie French. Las fiestas que se celebrarán con este motivo costarán dos millones de francos.

La recién casada con M. Alfredo Gwynne Wanderbilt, heredero de la mayor parte de la fortuna del difunto Cornelio Wanderbilt, el rey de los ferrocarriles, ha recibido regalos de boda por valor de seiscientos mil francos, los cuales han tenido que ser depositados en un Banco y vigilados por cuatro agentes de policía a consecuencia de la tentativa hecha por ladrones para introducirse en la villa French.

La prensa de Nueva York hace la

descripción de la suntuosa canastilla de boda de la novia y una enumeración precisa del guardarropa del esposo, que no comprende menos de doscientos trajes completos, sesenta y ocho sobretodos, noventa pares de calzado y diez y siete docenas de corbatas.

El recién casado, que es de veintitres años de edad, es hijo menor del difunto Cornelio Wanderbilt; pero es sabido que su padre le dejó el grueso de su fortuna, unos cincuenta millones de dollars.

Miss French aporta por su parte seis millones de dollars.

Chicago va a ser pronto puerto de mar. Se están construyendo cuatro grandes trasatlánticos en los talleres de los grandes lagos. Uno de ellos, botado ya al agua y que en los primeros días de abril quedará completamente terminado, tomará la ruta de Europa por los lagos, el canal de Welland y el río de San Lorenzo.

Gracias a la profundización de los canales canadienses, Chicago principia ahora a realizar el proyecto que desde largo tiempo acariciaba ese gran mercado de cereales y de carnes, de exportar directamente estos productos por mar a Europa, emancipándose en parte de los Estados del Oeste y del tránsito terrestre por Nueva York y los puertos del litoral del Este.

Los trasatlánticos de Chicago serán, por de pronto de una cabida y de un calado limitados mientras se aguarda la ejecución de los planes de los gigantes canales que están hoy a la orden del día.

EL CASTILLO DE OSBORNE

Esta residencia real, donde ha fallecido la reina de la Gran Bretaña y emperatriz de las Indias, no es una población, como generalmente se cree, sino un sitio de recreo como indica el epigrama que antecede, rodeado de magníficos parques y bellísimos jardines, los más renombrados de Inglaterra por su frondosidad, por el arte que releva en su construcción, como en sus plantaciones, por las flores más preciadas de todos los países acumuladas en sus canastillos, en sus estufas, en bujones, tiestos, en sus encantadores estanques, poblados a la vez de bellas palmipedas y otras aves raras, enjaularadas ó sueltas por aquellos bosques, revelando en todo ello la suntuosidad de su regía poseedora aunada con el gusto más exquisito.

El suelo del parque, cubierto de árboles corpulentos en grandes alamedas se inclina suavemente hacia el mar, que lame sus orillas.

Desde el castillo y desde lo alto del parque, dirigiendo la vista a lo lejos se descubre un hermoso panorama que embelosa y atrae por lo magnífico. La vista se extiende hasta el otro lado del mar en la costa de Inglaterra, descu-

bríndose, á los lejos, Portsmouth, Solent Sea y Spithead.

Mas cerca, las orillas del mar en torno de la isla de Wight, donde está situado el castillo, y á mas corta distancia el pueblo de Cowes centro de todas las comunicaciones entre Inglaterra y la residencia de Osborne.

Este castillo era un caserón destalado del tiempo de Carlos I, y lo poseyó Eustaquio Mann en tiempo de las luchas civiles entre aquel desgraciado monarca y el Parlamento.

Posteriormente, en tiempo del príncipe Alberto, esposo de la reina Victoria, fué reconstruido aquel edificio según el gusto moderno, convirtiéndolo en suntuosa residencia, digna de sus espléndidos moradores.

Como ocurre en todos los sitios reales donde se instalan los soberanos, no tardaron en brotar cerca de Osborne otros palacios y soberbias quintas, para dar albergue, durante una temporada cada año, á los señores de la alta nobleza, que llevaron con su presencia la vida y la animación á la isla de Wight, que debe desde entonces gratitud á la Corte inglesa, por los beneficios que ha reportado á todos sus habitantes.

El castillo de Osborne ha sido siempre uno de los sitios predilectos de la reina Victoria, ya por conservarse allí vivo el recuerdo de su esposo, que dirigió por sí mismo las obras; ya por las bellezas que encierra y el quietismo que allí encuentra la soberana en cada temporada que allí pasa todos los años.

Si la reina sucumbe á su enfermedad en el mencionado castillo, éste adquirirá gran celebridad y su nombre figurará para siempre en la historia de Inglaterra.

TELEGRAMAS

Madrid 23.—Washington.—En cuanto fué conocida oficialmente la noticia de la muerte de la Reina de Inglaterra, mister Mac Kinley dirigió al príncipe de Gales el siguiente telegrama:

«He recibido con profundo pesar la noticia de la muerte de la Reina de la Gran Bretaña.

»Permitidme, señor, que manifieste la expresion de sincera simpatía y que me asocie al duelo que experimenta la Gran Bretaña por la muerte de su ilustre y venerable soberana, cuyo saber y cariño á su pueblo demostraba constantemente.»

Madrid 23.—Zaragoza.—El «Diario de Avisos» ha recibido un telegrama de su corresponsal de Ateca dando cuenta de que entre los términos municipales de Cimballa y Landerte, ha sido encontrado el cadáver del cabecilla carlista Jacobo Jaime.

París 23.—Los periódicos convienen todos en que la muerte de la Reina Victoria es un suceso de la mayor importancia y añaden que la Reina condujo á Inglaterra á su apogeo; pero reprueban la guerra del Transvaal, que califican de inícuo, haciendo notar que es el comienzo del descenso del poderío inglés; se preguntan luego si el nuevo Rey será tan afortunado para Inglaterra como lo fué su madre y creen que se producirán notables cambios políticos en la Gran Bretaña.

París 23.—Washington.—Mr. Hay ha telegrafado también al embajador

americano en Londres Mr. Lonstewne encargándole que se hiciera eco del duelo del pueblo de los Estados Unidos por la muerte de la Reina de Inglaterra.

Londres.—Una nota facilitada á la prensa dice que el Emperador Guillermo de Alemania había dado orden al comandante del yate imperial «Hohenzollern» de salir inmediatamente de Kiel.

En virtud de estas órdenes el yate imperial había tomado las disposiciones necesarias para hallarse en Cowes el viernes próximo.

Estas órdenes las había dado el Emperador, disponiendo su regreso á Alemania, pero siempre haciéndolo depender del estado de salud de la Reina Victoria.

En vista del fallecimiento de la augusta soberana, no se sabe que decidirá el Kaiser sobre este particular.

París 23.—Londres.—El «Times» dice que la muerte de la Reina Victoria es un duelo sin igual y que el mundo entero siente la pérdida que ha sufrido la humanidad.

El «Daily-Telegraph» afirma que la Reina Victoria fué una mujer superior y la mas elevada y mejor de todas.

El «Standard» manifiesta que la Reina Victoria robusteció la monarquía amando al pueblo.

El «Daily Express» expone que los súbditos ingleses conservarán en su memoria el amor que la Reina les profesaba.

El «Daily-Graphic» dice que la Reina supo reinar, porque amó el amor y la virtud.

El «Daily-News» declara que el nombre de la Reina Victoria quedará como la representación del impulso humanitario en la política.

El «Daily-News» declara que el nombre de la Reina Victoria ha desaparecido en el momento en que Inglaterra tenía mayor necesidad de ella.

LAS SEÑORAS
que sufren menstruaciones difíciles y tardías usen
APIOLINA SOL
Este producto, que no debe confundirse con el apiol, provoca y normaliza las reglas.
DEPÓSITO: Farmacia SOL: Cortes, 226; BARCELONA

Mahon: Farmacia Sintax y principales.

Numerosísima fué la concurrencia que asistió anoche al Teatro Principal, cuya función se dió á beneficio de los establecimientos municipales de Beneficencia; veíanse ocupadas por lo mas selecto de la población, todas las localidades, presentando el salon hermoso galpe de vista, como pocas veces ha sucedido.

Ejecutóse el programa previamente anunciado. La comedia «La Rosa Amarilla», fué representada por la compañía dramática de la notable actriz señora Garrigós, trabajando con esmero todos los artistas que tomaron parte en su ejecución.

Corrió á cargo de la compañía cómicolirica que actúa en «El Consey», la representación de la zarzuela en un acto «Mari-Juana», cuyo cabal desempeño fué bien recibido, mereciendo generales y prolongados aplausos, de modo que tuvéronse que repetir algunos pasajes de la obra.

La brillante música del Regimiento de Baleares n.º 2, obtuvo, como siem-

pre, general aceptación, colectando buena cosecha de aplausos en cada uno de los números que ejecutó, con su peculiar corrección y colorido.

La función, pues, resultó brillante y la concurrencia quedó en extremo complacida.

No fué menos halagüeño el resultado obtenido en la taquilla; pues se recaudó la cantidad de 719'50 pesetas; 126 más que en la función dada al mismo objeto el año último.

En el día de ayer fué sorprendido cazando con huron en el predio *Bini-gordó* del término de Mercadal, un vecino de dicha villa, al que se le incautaron los arreos de caza, y fué denunciado al Sr. Juez municipal de aquella localidad.

El Sr. Médico Titular de la villa de Mercadal, participa á la Delegación del Gobierno, que los enfermos variolosos existentes en aquella población siguen sin novedad; y que se han presentado en la misma, dos nuevos casos, de carácter tan benigno como los anteriormente registrados.

Se ha instalado en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Puertaferrisa 21, Barcelona, la oficina que entiende en todo lo referente á la Exposición monográfica del tubérculo la patata y de sus industrias derivadas, que debe celebrarse en aquella capital durante los meses de Mayo y Junio próximos en el Palacio de Bellas Artes y terrenos anexos.

Leemos en un colega de Barcelona:

«Han aparecido billetes falsos de cien pesetas, de la emisión del Banco de España, de 1898, que se diferencian de los legítimos.

En que el color del fondo es mas fuerte.

En que el busto de Goya es mas «ibero» (frase gráfico de quien esto entiende) y tiene poca sombra.

En que el angel del lado izquierdo es mas pequeño

En que el busto de Goya nótase bien colocado en círculo.

En que los hilos de la tela son mas estrechos y están mal pegados.

En que mirando al transparente el supredicho busto (N. E.) se ve medio brazo, debiéndose notar las manos de los dos solamente; y

En que el peinado de la cabeza es muy confuso.»

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Alayor, dotada con el haber anual de 1500 pesetas.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaria de aquel Ayuntamiento durante el plazo de 30 días á contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial».

El señor Gobernador civil de esta provincia ha dictado una circular dirigida á las Juntas Locales de Reformas sociales, que no han cumplido lo que dispone el art. 20 del Reglamento, para la aplicación de la ley de 13 de Marzo de 1900, concediéndoles un plazo de 5 días para cumplir dicho servicio ó de lo contrario se les impondrá la multa de 50 pesetas.

Ha salido de la Habana para la Coaña el vapor «Alfonso XII».

El periódico «La Vanguardia» de Barcelona publica la siguiente gaceta, expresándose en parecidos términos los restantes colegas, al dar la noticia que tambien sabemos por particular conducto, referente al abogado D. Cosme Parpal y Marqués.

«Nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa don Cosme Parpal y Marqués acaba de obtener el grado de doctor en Filosofía y Letras con la calificación de sobresaliente, después de brillantes ejercicios en la Universidad Central.

La memoria presentada por el señor Parpal es un trabajo de luminosa investigación histórica sobre la conquista de Menorca en 1287.»

Felicidades á nuestro amigo, paisano y colaborador el joven Doctor Parpal Marqués y á toda su familia.

Terminados los apuntes abreviados del primer batallón del regimiento de Cantabria número 89, todos los individuos que hayan pertenecido al mismo, pueden solicitar sus alcances, dirigiendo sus instancias al señor Jefe de la Comisión Liquidadora de dicho cuerpo.

Leemos en la «Union Republicana» de Palma, que el Obispo de Sion, señor Cardona, se presenta senador como ministerial para la vacante que por fallecimiento del Sr. Massanet y Ochandó existe en las Baleares.

Esta noche tendrá lugar en el «Circo de Union Republicana», la función extraordinaria á beneficio de la celebrada primera actriz D.ª Elisa Garrigós de Llorens representándose «La Rosa Amarilla», y el juguete «Los dos polos».

Por los datos adquiridos aseguramos feliz resultado para la beneficiada.

Tambien habrá función esta noche en «El Consey», cuyo programa anunciamos ayer.

Los dolores reumáticos, cualquiera que sea la forma en que se presenten, como articulares, inflamatorio, gota, etc., se curan radicalmente la mayor parte de las veces con el *Antirreumático Grau Inglada*, de Barcelona, y se alivian siempre.

Venta en Mahon: principales farmacias.

Un millonario yankee.—Ha fallecido el opulento fabricante de conservas norteamericano Mr. Armour, de cuya vida se cuenta el siguiente detalle:

Tenía la costumbre este millonario de depositar todas las mañanas sobre su mesa de despacho la suma de cien dollars, que invertía invariablemente en hacer obras de caridad, y en varias ocasiones hizo donativos á la Universidad de Chicago, que lleva su apellido, por mas de millon y medio de dollars.

La ciencia norteamericana recordará siempre con gratitud el nombre de Armour, y es muy probable con las únicas lágrimas sinceras que su muerte ha hecho derramar, hayan sido vertidas por los infelices por él socorridos con mano caritativa.

Esponjas artificiales.—En el extranjero han empezado á fabricarse de una mezcla de celulosa pura con cloruro de zinc y de sodio, las cuales, á crer lo que dicen sus inventores, prestan el mismo servicio que las naturales y son de tanta duración.

CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS

Carta interesante
á los padres de familia

Hoy presentamos al público el retrato de una niña de 4 años de edad, juntamente con la carta que su padre nos ha escrito dándonos cuenta de su crecimiento. Nadie diría al contemplar este retrato, que esa niña haya estado tan débil y en condición tan inquietante, hace apenas pocos meses. El retardo en el crecimiento y la debilidad consiguiente pusieron con razón en mucho cuidado á los padres respecto á la salud de su hija. La carta describe el caso en los términos siguientes:

«Barcelona 21 de Mayo de 1900.

Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de participar que mi hija Anita Torres, de cuatro años de edad, que crecía endeble, y por consiguiente falta de desarrollo, gracias á su tan celebrada Emulsión de Scott, que ha estado tomando por indicación del médico, se encuentra hoy fuerte y robusta, según lo demuestra el adjunto retrato, que envío á usted para que se haga cargo de que á pesar de mi entusiasmo por el gran beneficio que nos ha hecho la Emulsión Scott, no hay ninguna exageración en lo manifestado, autorizándome para que haga de ello el uso que le convenga.



Anita TORRES

RAMÓN TORRES.

Su casa, calle de Valencia, 420.
No es extraño, ciertamente, ver á menudo niños muy retrasados en su crecimiento. La causa de este fenómeno no es siempre fácil de determinar, pero los médicos saben por experiencia que la Emulsión Scott es siempre de positiva eficacia para ayudar á la naturaleza en el trabajo de crecimiento sano y vigoroso de los niños. Este remedio soberano combina el aceite de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina en una Emulsión perfecta y estable, grata al paladar y de positiva ayuda á la digestión. Quien haya ensayado la Emulsión Scott estará convencido de su eficacia, no tan solamente para las enfermedades de los niños, sino también en los casos graves de tisis, anemia, escrófula, etc., en los adultos, á igual de los de menor importancia como son toses, resfriados, catarros, etc. La Emulsión Scott aumenta el grado normal de la salud y por consiguiente conviene que no se use sino de la legítima, la que fácilmente se conoce por nuestra marca de fábrica—un hombre cargando á cuestas un gran bacalao—puesta en el envoltorio exterior de cada frasco. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Telegramas

DE
El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

(POSTALES)

Madrid 23.

Quando en los alrededores de Osborne se colocó á las 16 el «Boletín Oficial» en el que se decía que la reina moría lentamente, comenzó á descender inmenso gentío á la plaza del Palacio Real; la muchedumbre estaba silenciosa. Llegaron muchos periodistas con bicicletas que á duras penas pudieron abrirse paso entre la multitud para colocarse en primer término.

La tarde avanzaba y ninguno quería abandonar el sitio conquistado. Se hizo de noche y aquella compacta masa de carne humana, permanecía silenciosa é impávida.

Á las 19 sonó el timbre de la puerta principal del palacio de Osborne y adelantándose un alto dignatario al dintel de la misma, dijo: «la reina ha muerto» y volvióse á cerrar la puerta. Aquella muchedumbre comenzó á desfilarse no oyéndose mas que exclamaciones de dolor.

Los periodistas en verdadera competencia, salieron en sus bicicletas para la estación telegráfica, que dista 5 kilómetros del palacio real de Osborne, y allí se encontraron con la desagradable noticia de que no podía darse curso á los despachos porque antes tenían que comunicar la noticia oficial á Londres y á las embajadas.

Madrid 23.

Telegrafían de Londres que es imposible describir la impresión que produjo la noticia de la muerte de la reina Victoria.

Los mismos despachos añaden que

al conocerse en el palacio de Osborne House la triste nueva, se produjeron escenas desgarradoras.

La servidumbre corría despavorida de un lado á otro, llorando y dando gritos. Estos se distinguieron desde el exterior, haciendo sospechar al gentío que aguardaba, lo que ocurría.

Los periódicos publicaron ayer tarde en Londres infinidad de extraordinarios, que eran arrebatados por el público.

Hubo momentos que se ganaban los periódicos á puñetazo limpio. Tal era la ansiedad que había por conocer de talles de la muerte de la reina.

A las 16 30 se colocó en Maison House el siguiente telegrama: Osborne, 4, t. «Un penoso deber me obliga á manifestaros que la vida de nuestra muy amada Reina se halla en el mayor peligro.

La muchedumbre leía el despacho y se retiraba silenciosa. Durante la mañana no se permitió salir absolutamente á nadie del palacio de Osborne, contribuyendo esto á aumentar la ansiedad del público.

Madrid 23.

He aquí el texto del telegrama enviado al lord alcaide por el príncipe de Gales:

Palacio de Osborne, martes, á las 6 y 45 de la tarde.—El príncipe de Gales al lord alcaide.—La Reina mi muy amada madre acaba de fallecer rodeada de sus hijos y nietos.—Alberto Eduardo.

El lord alcaide ha contestado inmediatamente en los siguientes términos:

He recibido con profunda tristeza y vivo pesar el telegrama de V. A. R. anunciando la gran pérdida sufrida por la nación y comunico esta triste noticia á mis conciudadanos.

El nombre y la memoria de S. M. vivirán eternamente en el corazón de su pueblo y me apresuro á expresar respetuosamente á V. A. R. y á todos los individuos de la familia regia los sentimientos de mi mas cordial simpatía y el mas sincero pésame de la ciudad de Londres por vuestra gran tristeza.—Frank Gren, lord alcaide de Londres.

Madrid 23.

«El Imparcial» en el fondo dedicado á la reina Victoria dice, que siendo ésta amiga de la paz vióse obligada á guerras continuas por empeños de ambición del pueblo inglés.

Añade que el nuevo rey de Inglaterra tiene que resolver inmediatamente el problema gravísimo de la guerra anglo boer.

Madrid 23.

Londres.—El aspecto de la ciudad es verdaderamente indescriptible.

La ansiedad mas viva se pinta en todos los semblantes.

Una apiñada multitud se estaciona alrededor de Mansion Hans para enterarse del último Boletín relativo al estado de la augusta enferma.

Esto es una patente prueba de cuán amada era la Reina Victoria por todo el pueblo.

La tristeza se pinta en todos los semblantes.

Mucha gente lleva corbata negra en señal de luto.

Los negocios están casi por completo suspendidos.

Los comerciantes no tienen alientos para trabajar, despachando sólo lo mas indispensable.

En la calle Fleet Street, que puede decirse es la calle de las redacciones de los periódicos, la gente se agolpa delante de las oficinas de «The Daily News», «The Daily Telegraph» y «The Daily Chronicle», esperando con ansiedad las noticias que dichos periódicos reciben de Osborne, que se publican en las ediciones extraordinarias de dichos periódicos.

Estas son vendidas, llevando los revendedores unos grandes carteles que dicen: «Ultimos telegramas».

El público arrebató los diarios de manos de los vendedores para conocer todos los detalles de la fatal noticia.

A medida que se extiende la nueva consternación se pinta en todos los semblantes.

En varios puntos se entona el «Good save the Queen», pero así como de ordinario se canta como un himno, es ahora mas bien una plegaria.

Entre los grupos se oyen estas exclamaciones:

«¡La Reina muerta! Esto no es posible. ¿Qué va á ser de Inglaterra?»

En los Clubs y demás centros acuden los socios, y por doquier se oye:

«¡Pobre Reina! Y después de esto: ¿Cómo se conducirá el príncipe de Gales como Rey? ¿Cómo se llevará con el Emperador de Alemania?»

La multitud se apiña frente del Palacio del Ayuntamiento para leer las partes que se van recibiendo de Osborne.

Al hacerse público el contenido del parte del príncipe de Gales comunicando la muerte de la Reina, todas las cabezas se descubren.

Un silencio solemne reina en todos los grupos.

En todos los semblantes se retrata la mas viva emoción.

Al mismo tiempo todas las campanas de todas las parroquias de Londres son echadas á vuelo.

Los teatros, así como todos los círculos de recreo cierran sus puertas.

Las últimas ediciones de todos los periódicos aparecen orladas con anchas fajas negras.

Todos publican el retrato de la Reina Victoria y extensas biografías.

Además publican trabajos literarios alusivos debidos á los principales poetas y prosistas de Inglaterra.

Ni una sola nota discordante se ha observado en esta manifestación de duelo nacional.

(CABLEGRÁFICOS)

Madrid 23.

Londres.—La proclamación del nuevo Rey Eduardo VII se verificará en el Palacio de Saint James, con los heraldos luciendo espléndida indumentaria, los pajes y hombres de armas.

La proclamación se hará en las colonias al mismo tiempo.

Después se verificará en Palacio la ceremonia del besamanos.

El duque de Northfold, heredero del título de marqués de la Torre asistirá á la ceremonia de la proclamación.

Madrid 23.

Londres.—Los telegramas de las colonias inglesas afluyen expresando el sentimiento por la muerte de la soberana.

Se ha recibido un despacho del Canadá en que se dice que el pueblo está consternado.

La población se asocia al duelo de la madre patria y hace nuevas protestas de adhesión al trono.

De San Juan de Terranova anuncian que el Consejo ejecutivo se ha reunido para examinar la forma en que ha de manifestarse el sentimiento de toda la población, por la muerte de la Reina Victoria.

Casi todos los alcaldes de las capitales de las colonias han enviado telegramas de pésame.

En los jardines del palacio de Osborne desde el momento de la muerte no se ve á nadie.

La bandera del castillo está á media asta.

Madrid 23.

Es imposible describir lo que pasa en Londres desde que se supo la muerte de la Reina. Las campanas no han cesado de doblar ni un momento: los balcones se van cubriendo de tapices negros; todas las banderas están á media asta; los teatros han cerrado sus puertas y los periódicos todos, sin distinción de matices políticos, salen con orlas negras. Los almacenes no pueden dar abasto á los miles de personas que acuden á comprar corbatas negras. Londres presenta un fúnebre aspecto.

En la Cámara del Consejo se ha cubierto con una gasa negra el retrato de la reina Victoria. Durante toda la noche la avalancha de gente iba de un lado á otro en busca de noticias. Las redacciones de los periódicos, eran un continuo jubileo. Los periodistas se han quejado por la falta de noticias.

Es tal la confusión que reina que nadie sabe lo que va á hacerse. El ministro de Colonias Mr. Chamberlain, no sabe tampoco en que forma se celebrarán los funerales de la Reina porque no hay precedentes. El primer telegrama de pésame recibido en Osborne, fué el de MacKinley.

Madrid 24.

La proclamación del nuevo rey de la Gran Bretaña, Eduardo VII, se celebró en Saint-James á las tres de ayer tarde, habiendo sido proclamado por el duque de Frior.

Madrid 24.

Telegrafían de Roma hallarse gravemente enfermo el Mtro. Verdi, efecto de un ataque apoplético.

Madrid 24.

En los círculos no se habla de otra cosa que de la muerte de la reina Victoria, haciendo cálculos acerca de las consecuencias que pueden tener los importantes problemas que Inglaterra tiene planteados.

Madrid 24.

Londres.—Con motivo de la proclamación del nuevo Soberano del Reino Unido de la Gran Bretaña, reuniéronse ayer las Cámaras.

En el Parlamento prestó el juramento de fidelidad, el nuevo Rey adoptando el nombre de Eduardo VII.

En la Cámara de los Lores juraron fidelidad: primero el Gran Canciller, luego el Arzobispo de Canterbury, y después los Miembros de la Familia Real.

Madrid 24.—10'45.

Londres.—Esta madrugada la «Gaceta» ha publicado un suplemento, anunciando que el nuevo soberano Eduardo VII, seguirá, en su política, las huellas de su madre, que trabajará para el mejoramiento del pueblo inglés, confiando que el Parlamento y la nación le auxiliarán en el cumplimiento de sus deberes.

DE TODAS PARTES

La prensa hablaba hace poco de la repulsa general dirigida por el Emperador de Alemania á los militares que abusan del permiso, que se les reconoce en ciertos casos tan solo, de vestir de paisano. He aquí las palabras mismas de Guillermo II referentes á este particular:

«Aquéllos de esos señores á quienes molesta llevar el uniforme que yo les he dado, no tienen que hacer mas que quitárselo, pero definitivamente. Nada tendré que replicar; mas, mientras lo conserven, deben llevarlo siempre.»

Como sancion á sus palabras, el Emperador ha firmado una orden en la que prohíbe á los militares de todos los grados y de todas las armas el uso del traje de paisano sin una autorización especial, que no se concederá mas que para casos determinados.

El duque de los Abruzzos dió en el salon del Colegio Romano, de Roma, una conferencia en presencia del Rey Víctor Manuel y de la Reina, de los príncipes de la familia Real, de los ministros y de las autoridades, acerca de su expedición al polo Norte.

Adornaban el salon trofeos de banderas de diferentes naciones y tarjetas con los nombres de los príncipes exploradores que han intentado llegar al polo Norte.

En el fondo del salon había estendido un gran lienzo blanco para las proyecciones que, en número de cuatrocientas, han ilustrado todos los accidentes de la expedición.

El duque principió su lectura á las tres de la tarde, en medio de la profunda atención del auditorio, y su relato continuó hasta el momento del accidente, á consecuencia del cual hubo de hacersele la amputación de dos dedos de la mano.

En seguida cedió el puesto al capitán Cagni, que llevó mas allá la exploración y llegó á los 86° 30' de latitud. Su narración, hecha con voz vibrante, conmovió profundamente al hablar de la separación, quedándose el duque en la cabaña á invernar, y del episodio de la pérdida del teniente Quirini y de sus dos compañeros.

El regreso fué muy penoso; por espacio de algunos días creyeron que no podían volver á encontrar la «Stella Polare»; la encontraron 118 días después de haberla dejado.

El duque de los Abruzzos prosiguió el relato y refirió luego la lucha sostenida para sacar de los hielos la «Stella Polare», y espuso las observaciones científicas hechas por la expedición, observaciones que rectifican varios errores del mapa de aquellos países árticos.

En medio de repetidos aplausos de concurrentes, entregóse al duque de los Abruzzos y al capitán Cagni una medalla de oro conferida por la Sociedad de Geografía.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de la Paz y S. Timoteo.

Santo de mañana.—La Conversion de S. Pablo apostol y del beato Raimundo Lulio y Stos. Máximo y Donato.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

MALAGUEÑAS

En nuestra vida, los años constantes nos desengañan; y si olvidamos un daño, otro enseguida nos daña con eterno desengaño.

Un corazón me encontré en la calle cierto día, y al quererlo recoger, una voz cerca decía: «¡Déjalo que es de mujer!»

Déjame con mi quebranto aquí en esta sociedad, deja, que aún me queda llanto, y, yo gozo con llorar á aquella que quise tanto.

Las flores, en tus amores, son tu constante placer; guárdate de sus olores, porque muchas de buen ver no huelen bien... y son flores.

Dime, si me has de matar, qué muerte será la mía, y no la hagas esperar si es que al verme en la agonía una vez me has de besar.

A dos tigres hambrientos con una mujer eché, y al abrir el aposento, viva estaba la mujer... y los dos tigres muertos.

Un canario que compré en una jaula encerrado en un descuido se fué; al otro día en el tejado pidiendo prision lo hallé.

¿Cuándo podrá la mujer tener constante firmeza? Cuando nazca del revés... con los pies en la cabeza y la cabeza en los pies.

J. DÍAZ VÁZQUEZ.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona y Alcadía en el vapor correo «Menorquina»:

DE BARCELONA

D. Pedro Pons; Francisco Leon; Juan Juliá; Martín Pons; Juan Danús; Ramon Giró; Jaime Orfil; Conrado Piris; Lorenzo Martí; Julian Saenz; Jaime Macián; Antonio Truyol; Sebastián Periano; Tomás Gomez; Biliiano Sala; Rafael Pons y esposa; Bernardo Borrás; Juana Mas y dos hijos, y Bernardo Villalonga.—Total, 22.

DE ALCUDIA

D. Bartolomé Bernassa; Catalina Bernassa; Juan Ramon; Antonio Ramis; Ramon Perdígó; Ramon Morell; Juan Torres; Santiago Gassó; Isidro Aguado; Antonio Rubert, y Juan Sureda.—Total, 11.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	80'00
Banco de Mahon.....	00'00	40'50
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	00'00	103'00
Marítima.....	00'00	00'00
Maquinista Naval.....	00'00	00'00
Obligaciones Municips. .	68'50	00'00

Mahon 24 Enero 1901.

Movimiento del Puerto

Entrados el 24

De Barcelona y Alcadía, vapor correo «Menorquina».

Despachados el 24

Para Barcelona, polacra-goleta «Anita», patron J. Guerrero, con 6 tripulantes y efectos.

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona. (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de **Ptas. 955.921.720.15**, así como los 5487 sinistros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de **Ptas. 6.977.797.95**.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someterse á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conflictos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de mas difícil interpretación.

Sub-Director en la isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez Deyá, 7, Mahón.

ÓRGANO PARA VENDER

de 16 registros, con dos teclados, flautado mayor, bordon, octava, quincena y lleno, clarines, cornetilla y armonium.

Tiene de alto 12 palmos por 6 de ancho.

Para informes, calle de Prieto y Caules núm. 137. 3-3

EN el Colegio Mahonés, bajo la dirección de D. Antonio Vinent y Victory, continúan las clases de Matemáticas, Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros, Francés y repaso general de varias asignaturas.

Puente Castillo 32

Arado Mercadal de vertedera fija Y TIMON ARTICULADO

Halláanse de venta en el almacén del Mtro. José Tudurí, cuesta de la Alameda, núm. 11, al precio de 32'50 pesetas al contado. 7-10

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

LECCIONES

Un joven con carrera, se ofrece para dar clases particulares de preparación para el ingreso en las Academias Militares y Aduanas, ó estudio de segunda enseñanza.

Informarán, en el Hotel Bustamante.

4-4

RENTA VITALICIA

Se desea ceder á renta vitalicia la cantidad de dos mil quinientas á cinco mil pesetas.

Informes: Deyá, 16 y 18, Mahón.

3-4

Piano bueno para alquilar

En esta imprenta informarán.

2-5

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahón.